



FIȘĂ INFORMATIVĂ

FEMEI ÎN SPRIJINUL FEMEILOR: SPORIREA LEADERSHIP-ULUI ȘI A REZILIENȚEI FEMEILOR AFECTATE DE CRIZĂ PRIN INIȚIATIVE COMUNITARE

Foto: Stela Donțu/UN Women Moldova

CARE ESTE PROBLEMA?

Inviaza Rusiei în Ucraina a provocat cel mai mare val de persoane refugiate în Europa, de la al Doilea Război Mondial până în prezent. Din decembrie 2022, autoritățile Republicii Moldova au raportat peste 706,900 persoane intrate din Ucraina, dintre care 100,000 cetățeni ucraineni și persoane din țările terțe s-au stabilit în Republica Moldova.¹ Războiul a afectat puternic țara, ceea ce a condus la o criză triplă - a refugiaților, economică și energetică.

Regiunea transnistreană a rămas efectiv separată de restul țării după conflictul armat din 1992 și nu este controlată de guvernul de la Chișinău. Criza triplă din Moldova, conflictul din regiunea transnistreană și prezența persoanelor refugiate din Ucraina afectează negativ deja fragilul context socio-economic. Mai mult, criza are un impact diferit asupra femeilor, fetelor, bărbaților și băieților în toată diversitatea lor. Necesitățile și interesele lor diferă, precum și resursele lor, accesul, capacitățile și modalitățile de adaptare.

În baza datelor² colectate preliminar și a contribuțiilor organizațiilor conduse de femei din Moldova,³ este evident că:

- Femeile și fetele se confruntă cu riscuri specifice genului,** precum violența în bază de gen, traficul de ființe umane și exploatare, inclusiv abuz sexual.
- Femeile și fetele, atât cele refugiate cât și din comunitățile locale, au abilități și oportunități limitate** de a participa semnificativ la acțiuni de pregătire, umantare, de consolidare a păcii și de redresare.
- Femeile și fetele, atât cele refugiate cât și din comunitatea locală, sunt extrem de vulnerabile la sărăcie în contextul pandemiei COVID-19, crizei energetice și crizei refugiaților.
- Colaborarea dintre organizațiile societății civile (OSC) și autoritățile publice locale (APL)** din Moldova este crucială pentru integrarea nevoilor sensibile la dimensiunea de gen în acțiunile de răspuns locale și în procesul de prestare a serviciilor.
- Consolidarea relațiilor dintre actorii umanitari și OSC este importantă.**
- Pentru a ajunge la persoanele refugiate care locuiesc în familii gazdă, **este nevoie de un management informațional consolidat, organizat la nivel local,** inclusiv prin intermediul Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) sau a structurilor similare.

1 Portalul de date operaționale Tendințe zilnice ale populației

2 O serie de sondaje făcute de UN Women în parteneriat cu OIM: <https://dtm.iom.int/reports/republic-moldova-displacement-surveys-refugees-ukraine-and-tcns-round-03-09-march-22-april>

3 OIM (16 mai 2022). Analiza deplasărilor resortisanților din țările terțe

ABORDAREA NOASTRĂ

Proiectul de 12 luni „Femei în sprijinul femeilor: Sporirea leadershipului și a rezilienței femeilor afectate de criză prin inițiative comunitare” (1 decembrie 2022 - 30 noiembrie 2023) va contribui la dezvoltarea leadershipului femeilor prin încurajarea dialogului, consolidarea păcii și promovarea coeziunii sociale la nivel comunitar pe ambele maluri ale râului Nistru.

Partenerii de implementare

Congresul Autorităților Locale din Republica Moldova (CALM) și „Gender-Centru” implementează activitățile de proiect pe malul drept al râului Nistru. „Centrul pentru dezvoltarea și susținerea inițiativelor civice - Resonance” implementează activități pe malul stâng al râului Nistru.

REZULTATUL PRECONIZAT

Persoanele refugiate și femeile din Moldova din comunitățile țintă de pe ambele maluri ale râului Nistru participă activ la asigurarea unui răspuns umanitar, promovează dialogul constructiv și conduc inițiative de consolidare a încrederii și a coeziunii sociale. Femeile din Moldova și femeile refugiate beneficiază de dezvoltare și asistență umanitară centrată pe om, oferită și concepută în comun de comunitățile lor într-un mediu pașnic și coerent.

În vederea obținerii acestui rezultat, UN Women va depune eforturi pentru a realiza următoarele două obiective:

Obiectivul 1: Femeile refugiate și cele din comunitatea locală, reprezentante ale organizațiilor/rețelelor din teritoriu au capacități consolidate de a participa la un răspuns umanitar efectiv și incluziv, de a se asocia cu Administrația Publică Locală pentru a susține femeile afectate de criză și pentru a încuraja coeziunea socială în cele 10 comunități gazdă țintă.

Obiectivul 2: Participantele Academiei de Liderism Feminin pentru Pace de pe malul drept al Nistrului și Platformele de Dialog ale Femeilor din regiunea transnistreană (inclusiv femeile refugiate și cele din Moldova) sunt în continuare împuternicite să conducă inițiative de consolidare a încrederii în comunitățile țintă pe ambele maluri.

Pentru a obține aceste rezultate, UN Women va realiza următoarele:

- Eficientizarea propriei activități în ceea ce privește asigurarea conexiunii dintre intervențiile de dezvoltare, asistență umanitară și consolidare a păcii și securității pentru a permite o abordare sensibilă la dimensiunea de gen, prin crearea unui mediu favorabil în cele **șapte comunități selectate de pe malul drept al râului Nistru** pentru sprijinirea și incluziunea persoanelor refugiate, consolidând, în paralel, capacitățile comunităților gazdă de a aborda prioritățile lor de dezvoltare într-o manieră care este sensibilă la dimensiunea de gen și favorizează coeziunea socială.
- **Capacitarea și abilitarea a 50 de femei**, în mod special femei tinere, să acționeze ca promotoare ale schimbării și lidere pentru pace, coeziune socială și reziliență a sănătății mintale în comunitățile lor.
- **Capacitarea a aproximativ 75 de APL-uri**, prestatori de servicii, organizații comunitare, lidere comunitare și activiste locale în prevenirea exploatarei și abuzului sexual (PEAS).
- **Consolidarea capacităților organizaționale a 3 (trei) Platforme de Dialog ale Femeilor**, create în anul 2022 cu susținerea UN Women și sprijinul financiar al Suediei, de a se angaja în inițiative comunitare umanitare și de consolidare a păcii, sensibile la dimensiunea de gen.
- **Organizarea a cinci dialoguri** cu participarea părților interesate, implicând femei lidere de la nivel local și central, care sunt angajate în inițiative locale umanitare și de consolidare a păcii sensibile la dimensiunea de gen, pentru a contribui la colaborarea și stabilirea unor platforme de discuții în jurul conexiunii dintre intervențiile de dezvoltare, asistență umanitară și consolidare a păcii și securității.

8,530 BENEFICIARI/-E DIRECTI/-TE

2,055 BENEFICIARI/E PRECONIZAȚI/-TE:

150	505	1,400
BĂRBAȚI ȘI BĂIEȚI REFUGIAȚI	FEMEI ȘI FETE REFUGIATE	MEMBRI/-E AI/ALE COMUNITĂȚILOR GAZDĂ (APROXIMATIV 52% FEMEI)

6,500 BENEFICIARI/-RE INDIRECTI/-TE:

APPROX. **50%** FEMEI

BUGETUL PROIECTULUI

723,618 CHF

Proiectul se va desfășura în sinergie cu proiectele curente ale UN Women de asistență umanitară.

 **Victoria Ignat**, Coordonatoare de program
victoria.ignat@unwomen.org

 **Olesea Simion**, Specialistă în comunicare:
olesea.simion@unwomen.org

UN WOMEN MOLDOVA

bd. Ștefan cel Mare, 202

etajul 3

Chișinău, Republica Moldova

 moldova.unwomen.org

 @unwomenmoldova

 unwomenmoldova